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    ( Z-test)المحاضرة السادسة في الإحصاء الاستدلالي: المعامل الزادي 

  : في الحالات التالية  ويتم استخدامهالمعلمية  الإحصائيةالاختبارات  أنواع  أحد zيعد اختبار 

  للنسب:   Zاختبار  ) 1
يهدف هذا الاختبار إلى تحديد ما إذا كان هناك فرق ذو دلالة إحصائية بين نسبة العينة    لعينة واحدة للنسب:    Zاختبار   

أي انه يستخدم لتقييم الفرق بين نسبة عينة واحدة (نسبة معينة وجدت في هينة من البياʭت)    .والقيمة المفترضة لنسبة اĐتمع
. ولتحقيق ذلك يشترط ان    (p̂ - P₀للمجتمع) ( وقيمة مفترضة لنسبة اĐتمع (محددة مسبقا نفترض اĔا تمثل النسبة الحقيقية  

 تكون:   
أي أن كل فرد في العينة لديه نفس فرصة الاختيار، وأن كل مشاهدة  عشوائية وغير متحيزة    p̂البياʭت المستخدمة لحساب   -

 مستقلة عن الأخرى 
وهذا يضمن أن سحب عينة لن يؤثر بشكل كبير على نسبة    ، nكبيرا جدا مقارنة بحجم العينة    Nان يكون حجم اĐتمع   -

     ʬبتة Pلذلك يمكن افتراض ان قيمة نسبة اĐتمع   .اĐتمع

  المعادلة:   وفق Zيتم حساب  

 

  حجم العينة) (وتحسب بقسمة عدد افراد العينة حاملي الصفة على   تمثل النسبة المحسوبة من العينة   p̂حيث:  

       P₀  تمعĐتمثل النسبة المفترضة في ا  

          n   حجم العينة  

√(P₀(1-P₀)/n)    يمثل الانحراف المعياري لتوزيع نسب العينة  

    وتكون صياغة الفرضيات كالتالي: 

 One-tailed test  
 H0: P̂ = P0 
 H1: P̂ < P0                     or       H1: P̂ > P0                      

 Two-tailed test  
 H0: P̂ = P0 
 H1: P̂ ≠ P0 

كانوا يفضلون الذهاب الى الصالة الرʮضية صباحا او مساءا. يمكننا    إذاشخص وسألناهم عما    100لنفترض أننا أجرينا استطلاعًا لـ   :مثال
ʪلنسبة  مقارنة  ممارسة الرʮضة صباحا)  يفضلون  %  60استخدام هذا الاختبار لمقارنة النسبة التي حصلنا عليها في عينتنا (على سبيل المثال،  

  .%) 50التي كنا نتوقعها في اĐتمع ϥكمله (على سبيل المثال، 
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  الحل:  

 تحديد المشكلة:   -
) تختلف بشكل كبير عن النسبة التي  %60شخص يفضلون ممارسة الرʮضة صباحًا (  100هل النسبة التي تحصلنا عليها من عينة من  

 α = 0.05)نختار مستوى دلالة   ؟ (  (%50) نتوقعها في اĐتمع بشكل عام 

 صياغة الفرضيات:   -
o فرضية العدم (H₀):    تمع تساويĐضة صباحًا في اʮ50%النسبة الحقيقية للأشخاص الذين يفضلون ممارسة الر. 

(p = 0.5)  
o فرضية البديل (H₁): تمع لا تساويĐضة صباحًا في اʮ50  %النسبة الحقيقية للأشخاص الذين يفضلون ممارسة الر  

)  . (p ≠ 0.5 

 0.6النسبة المقاسة في العينة =  P̂لدينا:    Zحساب  -
                  0P  = تمعĐ0.5النسبة المتوقعة في ا  

                     n = 100حجم العينة 

  

  :ʪلتعويض ʪلقيم

Z = (0.6 - 0.5) / √(0.5 * (1-0.5) / 100) = 2  
 Zتذكير ʪلقيم الجدولية لاختبار 

  
  ثنائي الطرف اختبار    احادي الطرف اختبار   ى الدلالة تو مس

α = 0.05  1.65  1.96  
α =0.01  2.33  2.58  

 
 ʪ αستخدام جدول التوزيع الطبيعي القياسي نجد أن القيمة الحرجة لـبما ان الاختبار ثنائي الطرف،  :تحديد القيمة الحرجة  -

 .1.96هي ± 0.05 =
 )  1.96) أكبر من القيمة الحرجة (2المحسوبة ( Z قيمة  :مقارنة القيمة المحسوبة ʪلقيمة الحرجة -
وʪلتالي يمكننا القول أن هناك فرقاً    .نرفض فرضية العدمالمحسوبة تقع في منطقة الرفض، فإننا   Z بما أن قيمة   :اتخاذ القرار -

العينة ( )، أي أن النسبة  %50) والنسبة المتوقعة في اĐتمع (%60ذو دلالة إحصائية بين النسبة التي حصلنا عليها في 
   %50الحقيقية للأشخاص الذين يفضلون ممارسة الرʮضة صباحًا في اĐتمع تختلف عن 
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لتقييم الفرق بين    (أي 2nو   1n  مستقلتين حجمهما لمقارنة نسبتين من عينتين  يستخدم هذا الاختبار    لعينتين للنسب:  Zاختبار   
.  (P₁ - P₂)  .كدليل لاختبار الفرضية الصفرية التي تنص على عدم وجود فرق بين نسبتي اĐتمعين (p̂₁ - p̂₂) نسبتي عينتين 

الهدف هو معرفة ما إذا كان هناك فرق ذو دلالة إحصائية بين هاتين النسبتين، أي ما إذا كان الفرق الذي نلاحظه بين العينتين  
 ويشترط ان يكون:   .ʭتج عن الصدفة أم أنه يعكس فرقاً حقيقيًا بين اĐتمعين اللذين تم أخذ العينتين منهما

 الحصول على البياʭت بطريقة عشوائية وغير متحيزة  -
  .ʬبتة  n₂ و  n₁ قيم  -
على التوالي. وʪلتالي، يمكن افتراض أن   n₂ و  n₁ ضعف حجمي العينتين  100أكبر من   N₂ و N₁ أحجام اĐتمعين   -

  .ʬبتة P₂ و  P₁ قيم
 أحجام العينة كبيرة بما يكفي لضمان صحة التقريب الطبيعي للتوزيع العيني.   -
  كالتالي:     Zيتم حساب  

  

                                                                      

  وتكون صياغة الفرضيات كالتالي: 

    وتكون صياغة الفرضيات كالتالي: 

  اختبار أحادي الطرف:  
o H₀: (P₁ - P₂) = 0 
o H₁: (P₁ - P₂) < 0 أو H₁: (P₁ - P₂) > 0 

  اختبار ثنائي الطرف:  
o H₀: (P₁ - P₂) = 0 
o H₁: (P₁ - P₂) ≠ 0 

، عند  من حيث نسبة الاصاʪت   تقليدي قارنة بين نظام تدريب جديد يركز على التقوية والمرونة ونظام تدريب  الملنفترض أننا نريد   مثال:
  ) ولدينا المعطيات التالية:  0.05مستوى دلالة (

  

 حيث:  

 p̂₁ الأولى العينة النسبة التقديرية في.  

  p̂₂ الثانية العينةالنسبة التقديرية في.  
P̄   مّعة في كلاĐالعينتينالنسبة ا.  

   n₁ حجم العينة الأولى.   
  n₂  الثانية حجم العينة  
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التدريب الجديد واللاعبين الذين يتبعون  لا يوجد فرق في نسبة الإصاʪت بين اللاعبين الذين يتبعون نظام  :(H₀) الفرضية الصفرية
 .النظام التقليدي 

  .تختلف نسبة الإصاʪت بين اĐموعتين، أي أن نسبة الإصاʪت تختلف بشكل كبير بين اĐموعتين  :(H₁) الفرضية البديلة 

  للنسب لعينتين هو الأنسب لمقارنة نسبتين في عينتين مستقلتين  z اختبار  اختيار نوع الاختبار:

p̂1= 10/100 = 0.1  

p̂2= 15/100 = 0.15  

 

 

اصغر    Z، ونلاحظ ان القيمة المحسوبة ل  1.96في اختبار ذو طرفين هي  0.05القيمة الحرجة عند المستوى دلالة  
من القيمة الجدولية وʪلتالي نقبل الفرضية الصفرية أي ان نوع التدريب المتبع لا يؤثر على نسبة الإصاʪت لدى اللاعبين  

  في هذه الدراسة. 

 للوسط الحسابي:    Z اختبار   ) 2
في هذه الحالة لاختبار دلالة الفروق بين المتوسط    Zمعلوم:  يستخدم معامل  2ᵟوالتباين   n≤  30في حالة حجم العينة كبير  

 الحسابي للعينة والمتوسط الحسابي للمجتمع الذي سحبت منه العينة. 
  

  ويتم حسابه وفق المعادلة:  
  

  
 .المتوسط الحسابي للعينة    x̅ :حيث:  

          : µ  المتوسط الحسابي للمجتمع. أو المتوسط الافتراضي للمجتمع. 

σ             :الانحراف المعياري للمجتمع. 

n            :  حجم العينة 

  مثال:  
، فإذا أراد هذا الباحث  ʪ8نحراف معياري يساوي    ʪ85حث في دليل أحد الاختبارات البدنية للطلبة أن متوسط الأداء العام هو  وجد  
طالب، واستخرج    30الأداء العام، فاختار عينة عشوائية مؤلفة من  إذا كان أداء الطلبة في مدينته يختلف عن متوسط    ما عرف  أن ي 

 .84متوسط أدائهم في هذا الاختبار فوجد أنه يساوي 

P̄ = (10+15)/(100+100) = 0.125 

  : Zنقوم بتعويض القيم في معادلة 

z = (0.1 - 0.15) / √(0.125 * 0.875 * (1/100 + 1/100)) 

Z = -1.069 
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   (α = 0.05)  ى دلالة مستو   مستخدما  بدلا منهالفرضية الصفرية مقابل البديلة   قم ʪختبارالمطلوب: 

  لدينا المعطيات التالية الحل:  

  μ = 85  :متوسط الأداء العام (اĐتمع) 

 : σ = 8المعياري العام الانحراف 

  : n = 30حجم العينة

  :  X̄ = 84 متوسط أداء العينة 

 :الفروض الإحصائية صياغة  

              H0: µ = µ0    لا توجد فروق بين المتوسط الحسابي لأداء العينة والمتوسط الحسابي للأداء العام 

              H1: µ ≠ µ0       يوجد فروق بين المتوسط الحسابي لأداء العينة والمتوسط الحسابي للأداء العام. 

 Zحساب 

Z = (X̄ - μ) / (σ / √n) 
= (84 - 85) / (8 / √30) ≈ -0.68 

  
وجود  ، أي نقبل الفرضية الصفرية التي تقر بعدم  ، فإĔا تقع ضمن منطقة القبول1.96و      1.96- محصورة بين    0.68 -بما أن   

 .0.05فروق ذات دلالة إحصائية بين أداء عينة الباحث وبين الأداء العام عند مستوى دلالة 
بشرط ان يكون التوزيع طبيعي والانحراف المعياري   30عينة أقل من  حجم ال الات أين يكون  بعض الحفي   Z يمكن استخدام اختبار  ملاحظة: 

والتوزيع يكون طبيعي) لكن الانحراف المعياري للمجتمع غير معلوم فنستخدم    30أما في نفس الحالة (حجم العينة أقل من  للمجتمع معلوم،  
  T اختبار

يار عينة  ث، فتم اخت في مقارنة نسبة الطلاب الذين يمارسون الرʮضة ʪنتظام بين الطلاب الذكور والاʭ  مدرسة ʬنوية  إدارةترغب  :  تمرين
، ووجد ان  طالب  100طالب يمارسون الرʮضة ʪنتظام، وتم اختيار عينة عشوائية من    90ذكور ووجد ان  طالب من ال 120عشوائية من  

    . طالبة يمارسن الرʮضة ʪنتظام  70

    من نسبة الطالبات؟   اكبر ضة ʪنتظام الرʮ نسبة الطلاب الذكور الذين يمارسون  جدت المدرسة أن المطلوب: قم ʪختبار ما اذا و 

  :  الحل

  : الفرضياتصياغة 
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o H₀: (P₁ - P₂) = 0 ( لبات الذين يمارسون  ابين نسبة الطلاب ونسبة الط  إحصائيةيوجد فرق ذو دلالة   لا(
 الرʮضة ʪنتظام 

o H₁: (P₁ - P₂) > 0 ( الباتنسبة الطلاب الذكور الذين يمارسون الرʮضة ʪنتظام اكبر من نسبة الط(  

  ) < إشارةمن ضتت الفرضية البديلة ونوع الاختبار هو اختبار ذو طرف واحد (مستقلتين  للنسب لعينتين  Z هو  الاختبار المناسب

 حساب النسب:                                          -

p̂1= 90/120 = 0.75 ( نتظامʪ ضةʮنسبة الطلاب الذكور الذين يمارسون الر) 

p̂2= 70/100 = 0.7 ( نتظامʪ ضةʮنسبة   الطالبات اللاتي  يمارسن الر) 

P   ) اĐمعة (النسبة   0.72 =(120+100)/(90+70)= ̄

z = (0.75 - 0.7) / √(0.72 (1-0.72) * (1/120 + 1/100)) 

z= 0.82 

من القيمة الجدولية   المحسوبة اقل  Z ، بما ان 2.33: هي Zالقيمة الجدولية ل  نجد ان القيمة الحرجة او، α= 0.01نختار مستوى دلالة 

  . الرياضة بانتظام ممارسة  فيما يخصن ه لا يوجد فرق بين نسبة الطلاب في الجنسي . أي ان وبالتالي نقبل الفرضية الصفرية


